

# 西宁：从高原走来奔向世界

西宁，西陲

安宁。久为战乱频仍的兵家必

争之地，2000多年的历史留给这座城市一个愿望无比美好的名字。

茶马古道、唐蕃古道、丝绸之路，西宁，这个曾经欧亚大陆桥的连接点，注定被历史铭记。

遐想中，阵阵驼铃声由远及近、由近渐远，江南的茶香和彪悍的马队在这里交织出商业的繁华。进入新时代，风云际会，今天的西宁是丝绸之路经济带重要节点城市，肩负着新时代赋予的重任和使命。

一卷丝绸，包裹千年历史；一条丝路，承载世界文明。

今天，西宁正处在历史上最好的发展时期。近年来，西宁深入贯彻习近平总书记对青海工作重大要求，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展，聚焦产业“四地”建设，推动高水平开放，加快参与国际经济合作，推动国内国际双循环互促共进。

西宁，现代美丽幸福大西宁城市魅力持续释放，一幅新时代对外开放新画卷正徐徐展开、绽放芳华。



黎晓刚 摄

## 西宁外贸“朋友圈”

### 越来越大

西宁—比利时、俄罗斯—西宁、西宁—越南……一列列货运专列或中欧班列起航，“西宁造”太阳能电池组件、PVC、多晶硅半导体、地毯、坯绸等走出高原，走向世界。

同时，西宁—曼谷、西宁—东京等“一带一路”沿线重点城市国际航线先后开通，打造了海陆空立体化内外衔接顺畅的物流通道。

金秋时节，也是高原“冷凉蔬菜”丰收的季节。满载着新鲜蔬菜的冷藏车从青海省直供港澳蔬菜基地缓缓驶出，启程前往中国香港……“跨越”2600公里冷链运输，经过72小时路程供港蔬菜抢“鲜”进入香港，标志着青海又一高原特色农产品获得进军国际市场的“入场券”。

“高原特色冷凉蔬菜首发中国香港，让我们的特色农产品金字招牌走向更广阔的国际市场，未来更有可能开拓到东南亚、南亚、中东等国外市场。”西宁海关工作人员介绍。

藏毯，这种青藏高原上历史悠久、自产自用的普通生活用品，如今在青海织毯人手里变化成上百上千种姿态，理念更新、工艺技术创新，更是让青海地毯越销越远。目前青海圣源地毯集团有限公司生产的地毯已销往21个国家和地区，成为一张青海通往世界的“名片”。

“一带一路”倡议的实施，体现着一个大国的责任与担当。值得所有西宁人思考与践行的是，在崭新发展的时代，如何以更为宽广博大的视野，主动融入“一带一路”建设，彰显高原古城作为与特色。

从绿色有机农畜产品到锂电光伏等新材料，西宁聚焦产业“四地”建设，引导产业转型升级，推动高质量发展和高水平开放，加快参与国际经济合作，先后与全球102个国家和地区、30余个共建“一带一路”国家和地区实现贸易往来。

记者从西宁市商务局获悉，今年前8个月，西宁市外贸进出口总值25亿元，比去年同期增长17.7%，占同期青海省外贸进出口总值的78.6%，外贸规模居全省首位。锌矿、镍矿砂、铝矿等大宗矿产品和肉类、硅料进口规模不断扩大，太阳能电池组件、PVC、多晶硅半导体、地毯、磷酸铁锂正极材料等出口大幅增长。

通道通，则贸易畅。随着“一带一路”建设的实施，交通设施“与国际接轨”的重要性日益凸显。正在打造丝绸之路经济带“青海道”中心地带的西宁，大力推进开放通道建设，在现代化综合立体交通建设方面取得显著成效。

立足在“一带一路”六大经济走廊承东启西、连南接北的战略地位，西宁积极融入西部陆海贸易新通道，打造海陆空立体化内外衔接顺畅的物流通道，不断提升国际货运班列开行水平和质量，努力形成西南方向联通南亚的物流运输新通道等，努力畅通“走出去”“引进来”双向通道。

## 向融入国家发展战略

### 大步迈进

经贸往来是“一带一路”的发展基石，西宁加快对外开放新平台建设，推动开放型经济加快发展。

西宁综保区于2020年开工建设，结束了青海没有海关特殊监管区和高水平对外开放平台的历史。2022年元月封关运行后，西宁综保区成为推动开放型经济加快发展的重要平台和引擎。

“目前国家正在加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，我相信我们的企业在这样的发展态势中，在西宁这个内陆面向中亚、中东欧等区域的开放前沿，将大有作为。”入驻企业青海银灵医疗科技有限公司正在加快建设，计划10月投产。

西宁综保区管委会副主任刘国正介绍说，西宁综保区充分利用西宁在“一带一路”、西部陆海新通道中的区位优势，以贸易往来为抓手、产业促进为目标，积极拓展与“一带一路”共建国家的交流与合作，对外开放平台作用日益显现。

近年来，西宁对外开放新平台建设取得突破。西宁综合保税区推进零碳智慧园区建设，推动外向型贸易企业加速聚集入区。今年前8个月，西宁综保区完成进出口总额3.5亿元，累计比去年同期增长1.8倍，占全省进出口总额的11.3%，占西宁市进出口总额的14%，综保区对全市外贸拉动作用初显。

同时，西宁夯实跨境电商综试区产业基础，推动跨境电商综试区“两平台六体系”构架基本形成。西宁跨



黎晓刚 摄

境电商公共服务平台、综合服务平台建成运营。前8个月完成跨境电商交易额2.42亿元，跨境电商已成为外贸进出口的稳定器。

“目前，与跨境电商综合服务平台达成合作意向的单位越来越多。还有一些内贸企业表示要开拓出口业务寻求合作。”西宁跨境电商综合服务平台工作人员说。

“西宁用心用情用力为企业排忧解难，依法依规解决企业合理诉求。”“西宁以更实服务、更优营商环境助推企业发展，是一片投资的热土！”进驻西宁的企业大多有这样的感慨。

西宁不断优化外商投资环境，严格落实市场准入负面清单制度，取消外贸经营者资格核准备案，简化企业

申请设立程序、降低了申请成本、减少办理时间，实施各类便利通关政策措施，很大程度上提升通关服务效能和跨境贸易便利化水平。

大风泱泱，大潮滂滂。“一带一路”倡议提出十周年，一路走来，共建“一带一路”把各国人民紧密联系在一起，秉承着历史使命，也再次将位于中国中西部的西宁推向了世界经贸与文化交流的舞台。随着新通道的逐渐贯通，西宁在中西部地区的枢纽地位将进一步提升。

建设现代美丽幸福大西宁，在现代化新青海建设上走在前作表率！

站在新的历史起点上，西宁正积极主动融入国家发展战略，踏上发展新征程。（记者 啸宇）

